

Mirek Topolánek: Projev na veřejné diskusi na strategickém dokumentem Vize 2020 na téma životní prostředí

19.01.2010, Ústí nad Labem, Vize 2020

Starost o životní prostředí, uchování prostředí pro život těm po nás, je starou dobrou, řekl bych výsostně konzervativní hodnotou. Nikoli levicovou, či socialistickou. Ostatně česká levice se daleko spíše stará o konzum, než o přírodu, daleko spíše o kvantitu, než o kvalitu života, určitě daleko více o podporu energeticky náročných montoven pro mechanickou práci, než o rozvoj sofistikovaných výrob a služeb s vysokým podílem know-how, tj. s využíváním jediného trvale udržitelného zdroje a tím je lidská inovační schopnost, lidský mozek.

A naopak mezi voliči Strany zelených je mnoho našich potenciálních příznivců, kteří nejsou pouze baťůžkáři s anarchickými sklony, ale kteří nám výše i dále vyřčené prostě jenom nevěří.

Byly to vlády vedené ODS, které po listopadu masivně investovaly do obnovy extrémním levičáctvím poničeného životního prostředí. Byla to ODS, která prosadila zákony, které pomocí ekonomických nástrojů stimulovaly změnu chování největších znečišťovatelů. Byla to ODS, která návratem k individuální odpovědnosti vytvořila prostor a motivaci i k péči o přírodu. Byli jsme to my, kdo zahájil složitý transformační proces vedoucí k masivní konverzi těžkého a prostředí ohrožujícího průmyslu. A byli jsme to opět my, kdo na místní a regionální úrovni realizoval množství konkrétních kroků pro zvýšení kvality života.

Ano, ODS nikdy nechápala ekologii jako speciální, výlučnou disciplínu. Ale jako integrální součást občanské svobody a odpovědnosti. Kvalitní životní prostředí je výsledkem úspěšné politiky v ostatních oblastech. A i naše Vize 2020 musí dále rozvíjet všechny pilíře ekologické politiky jako doposud.

Dál budeme stavět na individuální odpovědnosti, přirozeném chování a vlastnických vztazích. Dál budeme rozvíjet konkrétní programy v rámci municipalit. Od třídění odpadů, přes efektivní dopravu k starosti o zeleň a příjemný životní prostor. A na vládní úrovni je naším programem zásadní modernizace země, která mimo jiné znamená revoluční přínos pro kvalitu životního prostředí. A to ne skrze omezování, direktivy, šikanování, nové a nové zákazy, přes uplatňování kolektivní viny a kolektivní neodpovědnosti, přes lidský rozum popírající futurologické projekty, přes human design approach, ale skrze investice do vzdělání, vědy, výzkumu a nových technologií.

Právě o tom posledním budu mluvit. Nepochybuji o tom, že první dva pilíře naší ekologické politiky máme zažité a zvládáme je dobře. Nicméně tu má být řeč o vizi. Tedy o něčem novém, o nové přidané hodnotě, kterou nabídneme voličům, o nové cestě k vyšší kvalitě života. A právě oblast ekologie názorně dokládá sílu a přínos základní myšlenky Vize 2020. Tou je proměna společnosti, která konzumuje na dluh, ve společnost, která investuje do vlastní budoucnosti.

Jestliže dnes žijeme na dluh příštích generací, pak to platí o všech našich zdrojích. Finančních, hospodářských i přírodních. Když zastavíme zadlužování, zastavíme i zbytečné ničení přírody.

Když zastavíme projídání budoucnosti, zastavíme i ekologické škody. Dnes vyhodíme na skládku až čtvrtinu potravin, které nakoupíme. Toto šílené plýtvání mimo jiné produkuje zcela zbytečně tolik skleníkových plynů, jako pětina veškerých automobilů.

Když odložíme část naší spotřeby a investujeme ji do vzdělání, výzkumu a inovací, pak tím okamžitě zlepšíme stav životního prostředí. Ale ještě daleko více ho zlepšíme v budoucnosti. Protože získáme modernější a šetrnější technologie a budeme produkovat výrobky s vysokým obsahem vědeckých poznatků a přidanou hodnotou, ne vysokým obsahem železa a uhlí.

Odložená spotřeba a investice do budoucnosti, to je klíč k ekonomii i ekologii. Je evidentní, že to, co nám zajistí konkurenceschopnost, nám zároveň zajistí vyšší kvalitu života. Že ohled na zájmy příští generace, na možnosti vzdělání a uplatnění našich dětí, je zároveň ohledem k životnímu prostředí.

Řekl jsem v úvodu, že starost o životní prostředí je konzervativní hodnotou. Ano, ekologie pro nás není okrajovým tématem. Je viditelným ztělesněním zásadního ideového rozporu mezi námi a levicí. Je ztělesněním rozdílu mezi populistickou, plýtvavou, neodpovědnou socialistickou politikou a mezi racionální, prozíravou, odpovědnou politikou ODS.

My máme svou vizi pro životní prostředí, nebo spíše pro kvalitní prostředí pro život. My víme, kam chceme dojít i jak se tam dostat. My kvůli tomu nemusíme křivit naše hodnotové postuláty, přetvařovat se před voliči a vnucovat jim zboží s falešnou nálepkou. Naše vize pro vyšší kvalitu života je v souladu s našim důrazem na individuální svobodu i s naší praktickou politikou na místní úrovni. V ekologii jsme silní. I když to možná mnozí netuší. Dejme to tedy všem hlasitě najevo.

Ing. Mirek Topolánek, předseda ODS